

歐洲多國為了趕在今年夏天暑假旺季前重新開關，近期積極加快新冠疫苗接種進度，並加緊研究「疫苗護照」等協助重新通關措施，希望能夠重振旅遊業，幫助受疫情打擊的經濟復甦。歐盟最快於今個月內公布「疫苗護照」計劃詳情，不過部分經濟較為倚賴旅遊業的成員國，已經等不及布魯塞爾研究，搶先與個別國家達成類似「疫苗護照」的通關協議。

●歐洲多國加速疫苗接種進度。圖為法國人打疫苗。路透社

旅遊業是歐洲重要產業之一，為歐洲各國共提供2,700萬個職位，希臘、西班牙和意大利等國都非常倚賴旅遊業維持經濟。英國廣播公司(BBC)分析稱，如要實現今夏重新開關旅遊的目標，歐盟必須加快疫苗接種進度，盡快訂制疫苗護照的統一標準。

比利時德國接種率僅約5%

因應疫苗減供風波和審批速度過慢，歐盟疫苗接種進度不盡理想，至今只有不到10%民眾接種至少一劑疫苗。政治新聞網站Politico指出，比利時和德國疫苗接種率截至上週分別只有4.96%及5.5%。若按照現時接種進度，比利時或需等待至2023年7月，才能實現為70%成年居民打針的目標。德國實現該目標的預期，也將延至明年9月。

多國允長者打牛津疫苗

為加快打針，匈牙利等歐盟成員國已轉向中國和俄羅斯增購疫苗。歐洲藥品管理局(EMA)亦開始審批俄產「史潑尼克5」號疫苗，並承諾對於應對變種新冠病毒的疫苗，會加快審批進度。歐盟多國近日亦放寬牛津疫苗接種年齡上限，允許長者打針，提升接種速度。

部分歐盟成員國則不待布魯塞爾行動，主動向已接種疫苗的遊客解紓。希臘和塞浦路斯早前便分別與以色列和英國達成協議，允許已打針遊客入境。西班牙當局亦表示，將來不會限制已打針遊客入境。西班牙國家銀行首席經濟學家阿斯指出，現在距離夏季只有約3個月，只有保證在夏天前為多數國民打針，歐盟才能實現旅遊復甦。

德國總理默克爾還透露，遵照內部自由流動原則，歐盟未必會要求只有持「疫苗護照」的民眾才能自由旅遊。不過分析擔心，如果「疫苗護照」與自由出行解綁，民眾便可能失去對打疫苗的意慾，讓疫苗接種計劃再受衝擊。

●綜合報道

歐速研「疫苗護照」 趕夏天前通關救旅業

打疫苗追進度 多國搶先達開關協議



英審核「疫苗護照」計劃 或強制醫護打針

英國政府正考慮推出接種新冠疫苗證明，由內閣辦公室國務大臣高文浩負責檢視「疫苗護照」計劃。衛生大臣夏國賢前日表示，高文浩



英國確診數字回落，證明接種疫苗能保護大眾。新華社

會審核「疫苗護照」的可行性及相關措施，包括考慮強制公共醫療機構的醫護人員接種疫苗，報告將於6月21日公布。

夏國賢強調，目前不會強制民眾要接種後才能出行，也沒有強制國家醫療服務(NHS)的醫護接種疫苗，但目前確診數字回落，證明疫苗能保護醫護和其他人的生命，高文浩會就「疫苗護照」的道德、倫理和可行性方面進行審核，夏國賢稱不排除會要求所有NHS醫護接種

疫苗。

英格蘭首席醫療官惠蒂早前亦曾表示，醫護接種疫苗是履行「專業責任」，但有醫學界人士指出，政府應以鼓勵和教育方式說服醫護打針，採取強制手段只會令人更抗拒和產生負面情緒，做法適得其反。

為重啟經濟，政府亦鼓勵企業申請為員工進行免費病毒檢測，以找出無症狀感染者，防止病毒在工作場所傳播，目前已有逾3,000間大型企業申請為員工檢測。

●綜合報道

歐盟邊阻牛津疫苗出口 邊促美供應數百萬劑

涉階級種族歧視 美推「疫苗護照」或受阻

全球多個國家正致力推出「疫苗護照」，讓證明已接種疫苗的民眾出行或進入不同處所，不過在疫情最嚴峻的美國，推行「疫苗護照」或面對阻力。多名美國法律學者分析稱，不少美國民眾憂慮個人數據私隱問題，一旦政府實施有關計劃，可能面對法律挑戰，聯邦政府需小心考慮涉及的私隱和歧視問題，並規範「疫苗護照」適用範圍。

憂私隱 促說明數據用途

美國喬治城大學法律教授斯汀表示，「疫苗護照」或會被視作政府限制民眾自由行動的認證系統，而且民眾會擔憂個人私隱信息外洩。此外，目前部分民眾獲得優先接種疫苗，一些富裕人士更可到其他州份打針，而貧窮人士和少數族裔較難獲取疫苗，「疫苗護照」計劃等同「讓特權人士獲得更多特權」，對貧民和少數族裔人士造成歧視。專門處理數據私隱事務的律師那拉也指出，現有保護個人健康信息的《健康保險便利和責任法案》只適用於醫護，無法為「疫苗護照」提供法律基礎。

不過那拉指出，政府頒布旨在保護民眾健康的法例時，擁有較大靈活性。面對私隱問題，政府應向民眾說明可透過「疫苗護照」獲取健康數據的對象，並明確告知數據用途和儲存方式。政府也需詳細規定「疫苗護照」適用範圍，禁止未接種疫苗人士前往特定公共場所或參與大型活動，保護多數民眾的安全。

●綜合報道



●不少國家都希望重新開關，重振旅遊業及經濟。路透社



●牛津疫苗

歐盟不滿英國阿斯利康藥廠減少供應新冠疫苗，近日更首次執行疫苗出口管制新規定，阻止25萬劑牛津/阿斯利康疫苗運往澳洲。據《金融時報》昨日報道，歐盟一方面阻疫苗出口，另一方面則敦促美國將在當地生產的數百萬劑牛津疫苗供給歐盟，並呼籲美國確保生產疫苗的多種重要原材料可自由運往歐盟國家。

報道指出，歐盟計劃在即將舉行的跨大西洋合作會議上，與美國討論牛津疫苗供應事宜。歐盟方面表示，歐盟相

信能與美國合作，讓在美國生產的牛津疫苗出口，履行阿斯利康藥廠與歐盟簽訂的合約。路透社還引述知情人士透露，為保障疫苗供應，歐盟疫苗出口管制規

定料會延長至6月。

白宮：優先供應美民眾

歐盟委員會主席馮德萊恩與美國總統拜登前日通電話，歐盟及白宮會後均表示，雙方同意合作保障全球疫苗供應，積極分享抗疫資訊。不過美國已訂購3億劑牛津疫苗，正等待審批使用，白宮日前亦表示，美國生產的疫苗將優先供應國內民眾。

●綜合報道

非洲多國收COVAX疫苗 籲發達國勿自私

非洲多個國家於本月起陸續收到世界衛生組織牽頭的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)免費提供的疫苗，不過COVAX到今年底為非洲供應的疫苗量，預計只能覆蓋非洲20%人口。非洲多國領袖呼籲發達國家「不要自私」，應共同抗疫，讓各國不論貧富均可獲得足夠疫苗。

人口約4,500萬的東非國家烏干達，日前收到COVAX首批86.4萬劑疫苗。當地病毒研究中心主任卡勒布強調，發達國家在疫苗供應上不應自私。由諾貝爾和平獎得主、前南非大主教圖圖和妻子創立的基金會前日也發表聲明，指出少數發達國家囤積全球多數疫苗，呼籲發達國家為低收入國家提供更多疫苗、藥品和病毒檢測工具。

COVAX上週共為20個國家提供約2,000萬劑疫苗，本周還將為另外31個國家供應1,440萬劑。世衛公衛緊急計劃執行主任瑞安強調，疫苗為抗疫帶來希望，但各國仍不能放鬆警惕，否則疫情反彈，將浪費疫苗接種成果。

世衛倡豁免新冠疫苗專利

世衛總幹事譚德塞強調，預計COVAX到5月分發的疫苗，只能滿足參與計劃各國約3%人口接種需求。譚德塞表示，目前新冠疫苗發放數量太少，有必要增加產量以應付需求，他建議開始豁免新冠疫苗的專利權，直至疫情結束為止，以大幅增加疫苗供應。譚德塞將於短期內與製藥業的代表召開會議，商討有關事宜及解決生產瓶頸問題的方法。

●綜合報道

印供1000萬劑牛津疫苗 英：無損窮國供應

印度血清研究所是全球最大疫苗生產商，正生產英國牛津大學和阿斯利康藥廠合研的新冠疫苗，供應印度及多個中低收入國家。有傳媒指出，該研究所將向英國提供1,000萬劑牛津疫苗，令外界擔心發展中國家的疫苗供應可能減少。英國疫苗大臣扎哈維證實有關報道，強調該1,000萬劑疫苗原本就是為英國生產，因此不會影響印

度向其他國家供應疫苗。扎哈維前日接受訪問時，回應有關印度為英國供應疫苗的質疑，稱該批疫苗原本就是為英國生產，因此不會影響中低收入國家的疫苗供應，指出該廠房正為有關國家生產約3億劑疫苗，加納、科特迪瓦和菲律賓等國家已陸續收到疫苗。目前英國已有約2,100萬人接種首劑

疫苗，相當於整體人口逾30%，政府目標是到7月底為所有成年人接種首劑。但隨著合資格接種第二劑疫苗的人數增加，在疫苗供應有限下，近日接種首劑的人數減少，上月初平均每日有44.1萬人接種首劑疫苗，到上週跌至每日約32.7萬人，但扎哈維表示，政府已設立足夠的接種地點滿足需求，有信心達標。

●美聯社